

# KEMENES VIDÉK

KÖZÉRDEKŰ FÜGGETLEN ÚJSÁG.

(„KIS CZELL és VIDÉKE“.)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KIS-CZELL és VIDÉKE“.)

Egy évre . . . . . 8 kor. Nygylevra . . . 3 kor. — 61  
Fél évre . . . . . Egyen száma ára — , 20

Felolós szerkesztő:

**Huss Gyula**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kis-Czell, Gyarmathi-ter 76. szám. Ideintézendők a lap szel-  
lemt és anyagi részét illető minden küldeménynek. Nevelten  
levelek ügyelmebe nem vétetnek.

Szerkesztővel értekezhetni: kedd, szerda és csütörtökön.

## „Aldjon vagy verjen sorskeze“ . . .

(Hgy.) Az emberi elmék és lelkek általános és nagy forrongásának korát érjük.

Az egész földkerekségen mindenütt észlelhető nagy társadalomátalakító folyamat az embereknek nagyobb földi boldogulását célozza s törekvését az embernek természetadta, veleszületett jogával indokolja.

A kivánsága és akarata ellenére e világra született embernek, ha már egyszer itt van, nemcsak *kötelessége, de joga* is van élni!

Természetes, hogy rövid földi lételét mint ember, mint a teremtés lelkes remeke, *élje, s nem mint a rendelkezésre adott egyéb szerves és szervetlen teremtények, ~~szorgalmas~~ akarja eltölteni.*

A kötelesség teljesítésnek az erkölcsi és jogrend *statikája* szerint mindenkor és mindenütt mint ellenérték, jogélvezet kell hogy feleljen meg, — *és visszat.*

Ezen két erőtevényező közötti helyes és igazi egyensúly megteremtése kell, hogy képezze minden helyes jogérzéssel bíró ember törekvését, s ennek eredmé-

nye lehet csak normalis emberi elme fogalmai szerint, — az emberi nemnek amugy is *relatív földi boldogsága!*

Ezen egyensúlynak bármint oknál fogva bekövetkező megmarvása a lelkek laborgását, a gondolkodni tudó ember *elgedetlenségét, ellenszegülését, az erőszakot teremti meg.*

Az erőszak nemcsak jogélvezetektől való megfosztás, vagy ezekből való kizárásban leli ismérvét, hanem a jogok élvezetében levőknek *szándékos és megnyilatkozó kötelesség nem teljesítésében, kötelesség mulasztásában* is.

Az embernek természeti, erkölcsi, társadalmi kötelességei közt, — a teremtés *iránt értekezési és törvényi tartozó kötelességein kívül* nincs, mert nem lehet szentebb, magasztosabb, édesebb kötelessége, mint a *Hazája iránti kötelessége, Hazájának szeretete!*

Az oktalan állat, még az alsóbb rendű is ragaszkodik a helyhez, ahol életét nyerte.

Az oroszlán, a medve meg-megtér barlangjába, mely neki menhelyet nyújt, az elefánt mindig és újból felkeresi meg-

szokott alvófaját, a madár felkeresi a fát s lú marad hozzá, mely lombját fésszke és fiai fölé borította, még a hal is újra és újra visszatér pihenőre a folyó partjából vízbe nyúló fagyókerek, vagy a vízfenéken levő kövek közé! Csak a vándor paczik és a sáska nem ismer hazát, s keres újabb területeket midőn már a régit kiélte!

S az ember is szerette mindenkor hazáját!

S ha a rögt, melyen született megvédeni nem volt elég erős, meghalt! — Van elég példa a világtörténelemben.

„Csak gyáváknak nincsen hazája!“ Ezt is tanítja a történelem, ez a esalhatlan, igaz bíró!

S a magyar?

Soha nem maradt más nemzetek mögött a hazaszeretben, soha nem szorult más népek példájára!

Önnön magából, saját nemes lelkéből merítette az emberi érzés legtermészetesebbjét, legnemesebbjét, a hazaszeretetet.

Ezredéves multja szakadatlan láncolata a hazaszeretet legragyogóbb példa sorozatának.

## TÁRCA.

### A sikkesztő.

Haragi ur — szolt hozzám főnököm — azt kérem — Hazai Népbankba és váltás be. A pénzsel siessen haza

Szó nélkül szobrevágtam a chequet, magamra vettem kabátomat és elindultam a Hazai Népbankba.

A kapuban cigarettára gyujtottam, mert a hivatalban tiltva van a dohányzás és — nem tudom miért, de határozottan emlékszem rá, hogy nagyot sóhajtottam.

Barátságatlan, csunya decemberi szétmállottak a

Dactörökönkötől a szétmállottak a

magmat előre, nem mulasztottam el egyetlen érdekebb kirakatot sem alapos szemügyre venni. Egyszerre csak eszembe jutott, hogy a bankban amugy is megvárják az embert, jó lesz tehát újságot venni. — Lesz ott alkalom okasni.

Mielőtt a boltba léptem volna azonban, elővigyázatból sietve nyulok «lapos» farcám után, melyből hosszas keresés után csak három krajcárt sikerült kihalásznom. Hiába kutattam végig a szobát, összes vagyonom csak három krajcárt volt. Ez pedig kevés egy hirlapra.

Bántott a dolog szörnyen Keserűn adhatni a fel:

Lám, milyen is az élet. A bal kezemben összes vagyonom csak három krajcár, a jobb kezemben 25.400 korona, de a «másé» és ez a különbség.

Hirtelen, nevetve gondoltam rá, hogy hatha az enyem lenne? . . . Isteneim, el sem tudnam

De nem, nem is akarok rosszra gondolni. Hiszen, ha most szegény ördög is vagyok, de elvégre csak nem fog ez örökké tartani majd megsegít a jó Isten.

Összteszerileg meggyorsítottam lépteimet és csakhamar a bankhoz értem.

Kevesen voltak. Alig néhány ember, de annál több hivatalnok. Ki olvasott, ki diskurált, de egyik sem dolgozott.

járt az eszemben és — mit tagadjam — olyan gyerekesen szóltam magamban:

— Isteneim csak egyszer lennének gazdag ember!

Alig néhány perc múlva a pénztárhoz szólítottak. Odaálltam és a pénztáros nyugodtan számolni kezdé elem a pénzt:

— Egy . . . kettő . . . három . . . tíz . . . tizenöt . . . Csupa erres volt és újak, csak úgy ropogtak, szinte idegessé tettek. És az a pénztáros hogy is tudott olyan nyugodt lenni? Mintha csak közönséges papír lett volna. Én nem tudom, mi történt aztán velem. Egy pillanatilg tartott csak az egész Vérem fejembe tödült. Elsápadtam az egész.

Még kellett fogódzkodnom a penztarasztalba, hogy el ne csúszk és . . . és . . . az a pénztáros olyan

nyugodtan olvasta tovább: husz . . . huszonöt-ezer . . . és négyszáz . . . korona . . .

Elkábított ez a sok pénz. Valami földöntuli erő hatása alatt állhattam. Csak arra gondoltam abban a pillanatban, hogy annak a pénznek, annak a tengersok pénznek az enyémnek kell lenni.

Bután bámulhattam a pénzre, mert a pénztáros rám szólt:

— Teasék utánolvasni!

Gépiacsn nyultam a pénz után és számolni kezdtem. Dehogy is számoltam, csak az ajkam mozgott.

Csodálom, hogy nem tűnt fel jéगततागम. Aztán összekaptam a pénzt és szobrevágtam. Szédültem. Forgott zörögtem minden, alig tudtam a lábaimon állani.

Mikor kikertem a bankból, futni kezdtem!

Gépiacsn, és nélkül az arcaim valamelyikénél a ráadásra, ugrottam be az egyik kocsiba és oda kiáltottam a kocsinak:

— Keleti pályaudvarhoz!

Képtelen voltam minden gondolkozásra. Hogy hová, megyek? meddig megyek? bizony nem tudtam.

Göröcsösen szorítottam a pénzt kezemben és félhangon, lázasan mondogattam:

— Csak tovább! Csak előre!

Kiértünk a pályaházhoz. Tudtam, hogy indul vonat Kassára. Jegyet váltani, beszállani a már indulóféliben levő vonatra, csak pillanet

Emellett szerencsés voltam. A szakamban nem volt kivülem senki.

S a magyar ember valláskülönbség nélkül szerette Hazáját.

Akár berkekben áldozott *Hadurnak*, akár keresztény egyházaiban *egy istennek*, akár zsinagógákban *Jehovának*, — istene mindig a „Magyarok Istene” maradt akire esküdött, hogy rab nem akar lenni!

S ép azért, ha mindjárt az elmék és lelkek forrongásának korát érzük is, — habár nagy társadalom átalakító folyamat hullámai ostromolják is ezredéves társadalmunk pilléreit, s ha mindezek következtében vallási, erkölcsi, társadalmi téren a legképtelenebb jelenségekhez vagyunk már szoktatva, mégis sajnálkozással, vegyes fájdalommal, sőt megbotrányozással értesülünk a szomszédos Győrnegye székvárosának Győrnek egyik hetilapjából, a „Győri Vasárnapi Ujságból”, hogy ott „Zsidó-Ifjak Egyesülete” névvel oly szövetséget alakult, melynek célja, mint ezt szónokaik f. hó 3 án tartott alakuló gyűlésükön kifejtették, a

*közölni, hatalmas zsidó-szövetséget létesíteni, mely fejlessze a zsidó önértéket, jellemet és zsidónemzeti tudatot!*

*Egyik szónokuk egyenesen zsidóháza megalapítására lelkesítette a győri zsidókat! Mig ez el nem érhető, — a szónok szavai szerint, — egyesülni kell az egész földkeresg zsidóságának! :*

Egyik szónakuk, valami *Eisenberg* Bernát, pláne héber nyelven beszélt, de a gyűlésen hivatalosan jelen volt *Kiss Géza* dr. rendőrfogalmazó *Eisenberg* Bernát urat a héber szónoklattól eltiltotta

A gyűlés végre elfogadta az eljele terjesztett alapszabályokat, s felterjesztje a belügyminiszterhez, jóváhagyás végett!

Még csak annyit konstatálunk, hogy a famózus gyűlés elnöke, jegyzője és szó-

nokai a következő urak voltak: *Blau, Heimler, Salzer, Stranch, Eisenberg*, mindmegannyi magyar dzsentimén.

Tehát ez a legujabb vívmánya a magyar nemzetnek.

Annak a nemzetnek, mely fiait valláskülönbség nélkül részesíti jogokban. védelemben, melynek zsidó vallásu fiai ott ülnek a főrendiházban és képviselőházban, kuriában, ítélőtáblán, akadémiában, ott szolgálnak mint fő és törzstisztek, s mint tábornokok a m. kir. honvédségben és közös hadseregben, urai az ország nagy-kiterjedéstű földbirtokainak, államilag szubvencionált gyárainak és vállalatainak.

Történeti ilyesmí Magyarországon, melynek fiai mindenkor együtt küzdöttek a szent szabadságért valláskülönbség nélkül, tehát a zsidó vallásuak is!

Történhet ez Hazánkban, melynek történelme egyetlen példát sem mutat fel, hogy zsidó vallásu fiai közt áruló lett volna!

szabadságharczig vissza, s láthatjuk mennyire együtt éreztek velünk zsidó vallásu fiai! Együtt vértettek velünk akkor, együtt az elnyomatás korszakában, együtt később az osztrák császári hadsereg magyar ezredeiben, hol zsidó vallásu magyar fiu foglalt el egy ellenséges zászlót, — együtt Bosznia és Herzegovina okkupációjában, midőn zsidó vallásu magyar fiu volt az első, aki Szerajevó falára felhútoft, s kapta vitézségeért a nagy arany címet!

Nem volt Magyarországon zsidónemzet, csak mózes vallásu magyar!

S ebben az országban, melyben fölös számmal vannak ellenünk agyarkodó nemzetiségek, nem lesz s nem szabad lenni zsidónemzetnek, csak zsidó vallásu magyarnak.

Igyekszem mind beljebb és beljebb a városba, ahol sokan vannak, könnyebb észrevétlen maradni...

Egy újságíró gyerek rohant el mellettem. Esti lapot áruft. Hével nyuítam a lap után és ekkor lattam csak, milyen híres ember lett belőlem.

... óriási sikkasztás... 25 400 korona... rendőrség nyomoz... biztos nyom... Kassa felé... Egyik verző szerint már le is tartóztatnak a sikkasztót... Önkéntelenül fölka-cagtam.

... magas természet... dus szóke bajusz... Amennyire neki bátorodtam az inént, annyira megijedtem most. Végigsimogattam egyetlen büszkeségemre, a bajuszomat és — habozás nélkül léptem egy borbélyüzletbe, ama biztos reményben, hogy itt még híremet nem hallották Nem csalódtam. Par perc s ekként a bajuszom. Ugy megsajnátam, majd sirva fakadtam.

Sokaft barangoltam mindenjéfé. Megszállni

tették: Nyenkor tudja meg az ember, hogy mi hosszú is egy-éjén.

Mikor beköszöntött a reggel, további szókesi tervem is készen volt.

Hajóra szállok és lefelé azököm Görögország felé.

Ovatosan, vigyázva szálltam a «Darius» ha és siettem eltűnni kabinomban.

Jó hosszú utat tettünk már meg és én alig mutatkoztam a fedélzeten. Senki sem háborgott és én már biztosra vettem szókesemet.

Bátorságom mindjobbban visszatért. Egyszer azonban — Orsova körül járhattunk már — nekibátorodva felmentem a fedélzetre. Kora reggel volt. Alig néhány utas volt

Nyugodtan ültem helyemen és mi rosszra gondolva, szembem nyulok, hogy onnan

S nincs is! Az a másfél millió zsidó vallásu magyar polgárság, mely szenvedésben, örömben velünk együtt érez, mely intelligenciájával, liberalizmusával, vagyonával hivatva volna és tényleg hivatva van Hazánk fennállításának második ezredévé velünk karöltve garantálni, — nem ismerhet más Hazát a magyaron kívül!

De tekintve a dolog lényegét, zsidó hazáról, zsidó nemzeti tudatról beszélni, mint ezt ama győri urak tették, — képtelenség, s csak a kánikulai nagy melegségben elernyed agyveióknek lehet torzszüleménye.

A magyar Haza soha nem lesz más mint Magyar, másutt pedig Blau, Heimler, Salzer & Comp. urak alapíthatnak zsidó hazát, a mi zsidó vallásu honfaink az ő kedvükért nem fognak Magyarországból kivándorolni, mert először is a mózes vallás követőinek Magyarországon igen is van édes jó Hazájuk, s mert tudunkkal és meggyőződésünk szerint a magyarországi zsidó imaházakban és iskolákban,

— a tenyes győriben is, — ezt enekünk: „Áldjon vagy verjen sorskeze, Itt élnek, halnod kell!”

## H I R E K.

— Dalosok mulatsága. Megirtuk már lapunk legutóbbi számában, hogy a celli férfi „Dalkör” ma tartja hangversenynyel egybekötött tancmulatságát a „Hungária” szálloda mulatókurtjében. Mint halljuk, derék dalosaink mulatsága iránt a nagy közönség körében élénk érdeklődés mutatkozik s így valószínű, hogy látogatott is lesz dalosaink mulatsága. Sajnálattal kell megjegyeznünk, hogy konkolyhintők is vannak, akik azzal agítálnak, hogy azért ne menjen a közönség a dalosok mulatságára, mert az a Hungária kertjében lesz. Engedelmet kérem, a közönség nem a Hungária szállodát pártolja es alkalommal, hanem a dalosokat, ha előadásukra elmegy. És végre, legyünk csak igazságosak. Hol van C:llben alkalmasabb kerthelyiség nyári

egy újságlapot kivégeztek s hirtelen az újsággal együtt egy csomó bankjegy hullott lábam elé.

Elvörösödtem. Gyorsan a pénz után nyultam — de már késő volt. Szomszédom — ki bizonyára olvasott a sikkasztásról! — erősen szemügyre vett, majd gyors elhatározással néhány lépést felém közeledik és elkiáltja magát:

— Sikkasztó! Megvan a sikkasztó! Alig volt időm meglepetéséből felocsudni, már is mellettem terem a hajó kapitánya, int két matrózának, azok engem megragadnak és egy sötét kajútba zarnak.

Írtózatoss érzés fogott el. Tehát fogva vagyok. Gazdaságomnak vége... Sikkasztó lettem. Bécsteljesen...

Teljesen tájálalmannak engedtem át magamat. Rettenetesen eszenvedtem. Dacára, hogy fogva voltam, nem adtam föl a menekülés reményét. Igen menekülni, menekülni innen, de — hogyan? merre?

Körültékintettem. Egy kis ablakszert nyíláson akad meg a tekintetem. Véd indulat szállott meg, a szabadság vágya, amely nem hagyott nyugodni.

Egy másodperc alatt át gondoltam: keresztulvergődöm a keskeny ablaknyíláson, belevetem magam a hullámokba, uszni jól tudok, ott: nincs mitől tartanom...

Habozás nélkül másztam fel a párkányra, keresztulvergődtem a nyíláson... egy éles loccsanás... és... felébredtem.

A nap gyenge, fénytelen sugarai megtörtén a háztetőtől fedő fehér hórétegen, barátságosan hatoltak be kis szobámba...

Megkönnyebbülten lélektemmel fel, tehát





**BRAZAY FELE  
SÓSBORSZESZ**  
NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA  
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA  
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ  
MELLÉKELVE VAN!



A címre ügyeljenek!  
**Kerékpár  
a katrészeket**  
Kerékpárhoz a világ legjobb gyáraiból  
10-12 kerékes szettjeit  
Varrók pek...  
**MIKLOS és TARSA**  
BUDAPEST, VII., József-körút. 58. sz. E.

**LINIMENTUM CAPS. COMP.**  
Horgony - Pain - Expeller  
egy régi kipróbált háziáru, amely már több  
mint 35 év óta megbízható bedorradóval al-  
kalmastatik háziárukat, székelt és megháztal.  
Intés. Silányabb utasítások miatt bevár-  
lákor óvatosság legyünk és csak  
eredeti árukat dobozokban a "Horgony"  
védjeggyel és a "Richter" cégjelzővel  
fogadjunk el. — 80 F., 1 k. 40 F. és 2 F. Árbán  
a legtöbb gyógyszerárban kapható. Főraktár:  
Török József, gyógyszerésznél  
Budapesten.  
• Richter F. Ad. és társa.  
•• csász. és kir. udvari szállítók. ••  
Budapest.

**SCHOTTOLA ERNŐ**  
BUDAPEST, VI., Andrassy ut 2. szám

A küszöbön levő permetezési idényre  
ajánlok:  
**Simplex, Urania- és Vermorel-  
permetező,**  
**„EGYSZERŰSÉG” szénkénegező,  
acetylen molylámpa,  
molyfecskenedők**  
és minden a szőlészet és pincészethez  
szükséges anyagok és eszközök.  
Kimerülő árjegyzéket ingyen és bér-  
mentve küldök.

**Szabó Sándor**  
férfi-szabómester  
**KIS-ÖZELL, Kossuth Lajos-  
utca (Silbersdorf ház.)**

Van szerencsém a n. közönség szí-  
ves tudomasára adni, hogy a tavaszi  
és nyári férfi divat-szövetekből bő vá-  
lasztéku minta áll rendelkezésre és a leg-  
kényesebb izlésnek is megfelelnek.  
Műhelyemben elvállalok szakmamba  
vágó barmiféle munkát, készítek a leg-  
újabb angol és francia szabás  
szerint **ankó, zsakot, salon, Fe-  
renoz József** öltönyöket, továbbá a  
legújabb divatu, ugynevezett  
**mágnás raglánt**  
s barmiféle sport öltönyöket.  
A főváros elsőrangú szabó-műhelyei  
ben évek során át szerzett, bőséges  
tapasztalatom és szakkép-  
zettségem folytán abban a kelleuce  
helyzetben vagyok, hogy a legmaga-  
nabb igényeknek is megfelelni tudok  
szerecséltetni, mit kérve maradtam illő  
tisztelttel  
**Szabó Sándor**  
férfi szabómester.  
6-10

**Eladó trágya.**  
Több székér istálló-trágya jutányosan  
eladó:  
**Balint József**  
1-8. „Sas”-szállodás **CZELLDÖMÖLK.**

Alapított 1840. Alapított 1840.

**STEINBERGER M. UTODA**  
aranyműves és órász  
**Pápa n, Fő-utca 55. (a Benczések templomával szemben.)**

Ajánlja dús választéku arany és ékszertárgyait, valódi finom  
ezüst és chinai ezüst áuit, valamint kitünő járásu, pontosan szabá-  
lyozott fali, arany-, ezüst- és nickel-óráit.  
Valódi finom gyémánt- és brillánt-ékszerek nagy válasz-  
tétkban.  
Teljes 6 és 12 személynek való finom valódi ezüst evőesz-  
közők grammonként 11 fillér. Legjobb minőségű chinai ezüst evő-  
eszközök rendkívüli olcsó árak mellett.  
Mindenféle egyházi szentedények, feszületek, kelyhek, kannák,  
tálak stb.  
Védéki megrendelésre nagy gond fordittatik, javítások és vésés  
elfogadatik.  
Hitelképes egyéneknek részletfizetésre jutányos árak mellett.

**GUSCHELBAUER ANTAL, SOPRON.**  
Minden kultur államban törv. védett és szabadalmazott  
állítható női-derék szabás-készülék feltalálója.

**A t. hölgyvilág részére!**



Minden t. hölgy saját maga minden divat szerint, fáradtság  
nélkül készítheti ruháját a Guschelbauer Antal-féle szabá-  
lyozható női derék szabászati készülék segítségével, anélkül,  
Gyárjegy. hogy szabászati rajzot megtanult volna. Eme készíti ék  
minden testalkat részére szabályozható. Akadémian vizsgáztam. Számos  
elismerőlevelet kaptam minden országból.  
Minden államban törvényileg védve és szabadalmazva.

**GUSCHELBAUER ANTAL, S O P R O N.**  
Képviselek minden helyiségben kerestelek. Magyarázatok ingyen lesznek költve.

Hirdetések es nyilt-terek jutányos  
áron vetetnek fel a kiadóhivatalban.